

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director Ing. MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Ad-ția
Str. Petru Maior Nr. 4
— Silistra —

ABONAMENTE:

Pentru agric. și funcț. Lei 150
Abonamente de sprijin . 300
Pt. autorit. și soc. anual . 1000

STATUI

În ziarul „Frontul”, am citit cu mult interes articolul d-lui Axente Bologa, referitor la statui.

Fără a exagera Domnia-Sa spune: „Pretutindeni dai peste statui. Și nu numai capitala a fost largă în privința aceasta. Și orașele din provincie — mai mari și mai mici — s'au luat la întrecere cu Capitala.

Puține din aceste statui sunt frumoase, artistice. Cele mai multe sunt oribile, iar dacă ai sta să socotești meritul acelor, pe cari îi înfățișează statuile, puțini sunt rămași în eternitate prin valoarea lor în promovarea națiunii. Cei mai mulți au o valoare trecătoare, de breaslă ori de partid politic.

În Silistra, la fel, cu singura deosebire că numărul lor se reduce la două busturi. Unul înfățișează pe marele bărbat de Stat Ion Brătianu, căruia într'adevăr, nu i se poate contesta meritul de-a avea asemenea statui în toate colțurile țării, dar al cărui spirit — după părerea noastră — va fi veșnic revoltat contra corifeilor liberaloizi ai acestui județ ce-au scris pe bustul marelui dispărut „Intregitorul Neamului”. Titlu pe care națiunea Română l-a acordat exclusiv întregitorului de neam, REGELUI FERDINAND cel LOIAL. Al doilea bust, înfățișează pe Al. Constantinescu.

În afară de meritele sale în partid, Alexandru Constantinescu, în calitatea ce avea, de ministru al Domeniilor, a contribuit într'o măsură la colonizarea Cadrilaterului. Mulți dintre marii noștri dispăruți vor fi bine meritat de la Patrie de-a fi imortalizați prin ridicarea în bronz a chipurilor lor, dar dacă se va continua cu politica de partid și'n direcțiunea aceasta, cu multă durere sufletească vom constata mâine, în capitala noastră de județ, existența busturilor și altor politicieni, înaintea REGILOR ȚĂRII și a lui MIRCEA cel BĂTRÂN...

Gh. Munteanu
Avocat

Inima țării : CONSTITUȚIA

Ne vom ocupa aci despre interpretarea evenimentului cel mai important al unei Domnii care în acest moment — considerat la figurat și la propriu — se referă la inima Țării: constituția dela 24 Febr. 1938. Înainte de toate să ne reamintim împrejurările când s'au petrecut fapte istorice importante în viața Țării, imbinat cu a Gospodarului, Domnului sau Regelui. Odată cu aceasta, nu putem trece peste credința poporului care se consideră că este dator, ca fiecărui Rege nou, să-l sacrifice din fii și virtuțile lor, printr'un botez al sângelui — denumit război — și să cimenteze astfel, prin suferințe, comune, temelile de granit între națiune, Tron și Rege. Să urmărim acestea cu răbdare și interes de cetățeni loiali și să remarcăm justetea lor, nu mai departe de cât dela existența Principatelor Unite (1859), care a precedat Regatul României. Atunci Domnitorul Cuza I, n'a făcut război propriu zis dar a făcut acte de mare îndrăzneală, egale cu un război civil: secularizarea averilor mănăstirești și improprietărirea țărănilor. Urmând principele Carol de Hohenzolern, la Tron, conform constituției și așezărilor ce le-a dat Țării, a făcut legătura indestructibilă între El, Regele Carol I și poporul Român prin victoriosul război al Independenței dela 1877.

Continuând, Regele Ferdinand I Cel Loial, ascultând de glasul națiunii care dorea să fie unită, a făcut războiul de întregirea neamului (1916). A suferit marele Rege Ferdinand moralicește și fizicește ca un martir, mai ales când își vedea țara mutilată iar El, umilit prin ofensătoarea Pace de la Bufta. Dar Pronia Cerească a conlucrat cu jertfele Românilor și războiul câștigându-se, s'au făcut legături de oțel și temelie de granit între sufletul națiunii și Regelui

ei viteaz și scump. Acum Regele Carol II, a găsit, la a III-a generație, un Tron consolidat și o Românie nouă, vioaie până la indisciplina și par'că lipsită de grija zilei de mâine. Suit pe Tronul României, în condițiuni pe care contemporanii le cunosc, Regele tânăr, capabil și activ, A căutat să meargă pe urmele Auguștilor Săi Înaintași. Răsboi? Nu. Organizare, muncă, ordine și cultură, da. Astfel Regele Carol II, trebuia, avea obligația chiar, Să satisfacă Poporul care-l cerea să îndeplinească un act mareț, care prin jertfele ce le-ar fi produs, să întărească și mai mult legătura sufletească dintre El, Națiune și Țară. Iată dar pe Voevodul Culturii românești că fără război și fără prea mari jertfe — jertfirea politicianilor de meserie — nu conțind prea mult — a dat Țării o inimă tânără și viguroasă — constituția 1938 — iar El trecând de dreptul în rândul ctitorilor României moderne și active.

...În momentul de față Constituția nouă: inima României, funcționează în mod ireproșabil fiindcă este odihnită și pulsează sânge din abundență, ce iace o umple de viață. Va ține? Este o întrebare la care răspundem printr'un sfat: Orice organ, urmând legile biologiei, tinde a se uza dacă este supus unor eforturi prea mari. Procedând însă cu moderație, întreținerea și viața organismului se prelungește dând satisfacțiuni continue. Deci să respectăm — cu toții, fără deosebire — noua Constituție, pentru prosperitatea Patriei și întărirea Dinastiei.

Mihail Georgescu

Ingrijirea pomilor

Serviciul de Protecția plantelor din Minist. Agric. și Domeniilor, de sub conducerea d-lui prof. G. Aridon, a anunțat atât prin publicațiuni oficiale cât și prin Radio, că este momentul ca proprietarii de livezi și plantațiuni de pomi să facă stropirea pomilor. Această se face cu soluție de piatră vântă (2-3 și după cazuri 50%). Orice informațiuni se pot cere atât de la Serv. de Prot. plantelor bulev. Domnița Nr. 1 București, cât și dela specialiștii Serv. agric. și Camerelor agricole,

„Vedi Silistra E Puoi Muori”

Silistra felix!

Vestea, s'a isvonit întâi pe cer, lingă dansurile de stele și apoi fixându-și terenul s'a prăbușit asupra Silistrei.

Și pină la această veste, pe care un factor nu a putut-o băga în servietă din cauza marelui bucurii, Silistrenii erau preocupați de faptele diverse la ordinea zilei: Afacerea Butenko, Afacerea Cagularzilor, căderea nasului mumiei dela Pratta, Noul proces al lui Morro Giaferi, Sesiunea extraordinară a Ligii Națiunilor și alte etc.

Vestea m'a surprins la masa-mă modestă căutind cu plasă în ghiolul minții, peștii unui viitor roman și apoi m'a pătruns pină la oase și :

*De-atunci plutesc în reverie
Și numai în delir m'adap
Că de atita frenezie*

Imi vine să-mi tau lumea 'n cap.

La fel s'a întâmplat cu toți Silistrenii, succesul urbei noastre le-a adus un val de bucurie să-i înnebunească nu altceva: Jitianu a început să dea cu mai mult patos, cu bastonul-i, pe căldărimurile sărace, Ilarie Dobrotici nu mai putea să scrie, cavalerii uitaseră sensul cuvintului iubire și șopteau partenerelor numai marea veste, sergentul din colț o transmitea în stil de afecțiune servitoare, cavalerii dansau numai cu iluzia vestei succesului urbei, băutorii au început a bea cu mai mult avânt, directorul nostru a devenit mai indulgent ca'ntotdeauna cînd mi-a băgat această năzbitie la ziar, ochelarii lui Balkan străluceau numai de fericire iar eu pierdui busola scrisului și mi-am luat câmpii văzind și ciorile-vrăbii pe care tipograful beat și el cu vinul succesului urbei le-a cules privighetoare.

Fericită Silistra !...

Cite orașe din România Mare și întreg globul n'ar rivni la succesul tău. Viitorul monograf va scrie cu litere aurite pe calendar ziua marelui tău succes: 15 Februarie 1938 - dată dela care întreg orașul plutește în reveria succesului tău.

(continuarea în pag. 2-a)

PROBLEMELE ZILEI

PROPUNERI

pentru îmbunătățirea agriculturii

D-l Constantin Garoflid, fost ministru, președ. Uniunii Sindic. agric., unul dintre cei mai eminenți agricoli și eminent cercetător al problemelor agrare, căruia criticul Dobrogeanu-Gherea, i-a adus numai cuvinte de laudă în opera sa „Neoiobăgia”, a dat la lumină o interesantă broșură cu titlul de mai sus. Spicuiind broșura d-lui Garoflid, aflăm următoarele soluții pe care le preconizează pentru îmbunătățirea agriculturii:

- 1) Organul însărcinat cu îndrumarea agricolă trebuie să fie o instituție autonomă, cu buget propriu, format din oameni pricepuți și cu experiență.
- 2) Cea dintâi chestiune care trebuie să ne preocupe este sporirea producției porumbului.
- 3) Agricultură noastră nu trebuie să se mărginească la asigurarea hranei populației; ea trebuie să producă pentru export: grâu cu mare procent de gluten, vite, berbeci timpurii, pasări, ouă, și struguri.
- 4) Pentru ca exportul să ia desvoltare, trebuie să fie revizuită politica monetară a statului, revenindu-se asupra unor restricțiuni și revizuindu-se taxele care apasă astăzi comerțul și exportul,

produselor agricole.

5) Trebuie înființată rețea de silozuri în regiunile de producție și centrele de consumație și export.

6) Târguri de vite cu adăposturi, abatoare sistematice.

7) Ridicarea prețului vinului și țuicei prin crearea de debușee.

8) Colaborarea proprietății mijlocii și mari, înființarea de gospodării model, protecția vamală, scăderea impozitului pe succesiuni.

9) Creditul național agricol să devie un instrument sigur de ridicarea plugarimeii.

10) Sa se răspândească îngrășămintele, să se împădurească regiunile devastate, să se intensifice agricultura prin irigații; odată cu irigațiile să se sece și mlaștinile.

11) Pentru înlesnirea și desfacerea produselor, să se revizuiască tariful C. F. R. și să se favorizeze transportul cu căruțele și în special cu automobilele.—Cerem libertatea desăvârșită.

...Maestrul Garoflid, cel mai de seamă tehnician al agriculturii românești și-a spus cuvântul răspicat. Ce bine ar fi dacă ar fi ascultat.

Evaluarea recoltei agricole a anului 1937

Din evaluările provizorii făcute de serviciul de studii și statistică din Ministerul agriculturii, rezultă că valoarea brută a producției de cereale a anului 1937 se ridică la 41.478.880.736 lei. Pe categorii de cereale valorile, în lei, sunt următoarele: ovăz — 2.066.538.461, cu 2633 medie la ha, grâu — 1.822.810.484, cu 5018 medie la ha.; porumb — 14.584.982.720 cu 2827 medie la ha.; mei — 121.726.536, cu 2483 medie la hectar; ovăz — 3.146.080.035, cu 2079 medie la ha; hrișcă — 12.454.200, cu 3036

medie la ha.; seară — 1.895.628.000 cu 4326 medie la ha.; mături — 67.044.160, cu 4997 medie la ha. pae — 1.761.616.140 lei.

Față de valoarea recoltei de cereale din anul 1936, se înregistrează un plus de 986.529.836 lei.

Acest plus provine din sporirea valorii producției de grâu, porumb, hrișcă și seară.

Scăderi s'au înregistrat la ovăz, mei orz mături și pae.

La orz, scăderea pe care a înregistrat-o valoarea recoltei anului 1937, față de cea a anului precedent, este de 2.269.751 415 lei.

În prezent se fac evaluările pentru celelalte produse agricole.

SILISTRA FELIX!

(continuare din pag. 1-a)

Fii binecuvântat și tu cifra: 227.228. Tu ai făcut faima istorică Silistrei și să pălească în fața acestei faime toate orașele așa zise istorice: Paris, Geneva, Lausanne, Brăila orbului, Caracalul — acolo unde s'a rupt carul — atitea și atitea orașe au fost lăsate în urmă.

Silistra 15 Febr. 1938 Nr. 227.228. O să rămie pe veci înțipărite pe foile minții cind cineva care minca și bea din produsele Silistrei a fost decretat noaptea milionar, norocul a bijbit în întuneric, a trecut Dunărea înnot, a acordat elevelor note indulgente, a smuls Ministerului Educației Naționale un concediu de zece zile, a fotografiat ca un „star” de cinema și s'a coborât la liceul de fete și și-a dat mina surizător d-rei profesoare: MARIA PAVLOV.

G. Arabolu

DIVERSE

■ D-l Teodor Belu, a fost numit din nou președinte al camerei agricole Durostor. Aceleași bune urări!

■ Noul primar al orașului Silistra, d. V. Dragu președ. Trib., și-a exprimat dorința de a îmbunătăți deocamdată în parte, starea detestabilă a străzilor, urbei noastre. Pentru această, îndemnăm pe toți cetățenii să i se adreseze d-sale și în același timp cei interesați, să contribuie fiecare cu o sumă, desigur pe lângă acelea care le va destina primăria pentru lucrători. Deasemenea sfătuim pe toți Silistrenii, să-i adreseze d-lui primar V. Dragu, orice nemulțumiri și totdeauna și orice propuneri care prin aplicarea lor, ar contribui la prosperitatea orașului.

■ Preotul Vasile Roman — unul dintre cei mai blajini preoți din județ — a fost bătut până la sânge de șeful postului Doccilar. Cerem anchetarea și înlăturarea susnumitului din jandarmerie.

■ În ziua de 15 Martie a. c. se va judeca un alt proces al abuzivului Mișu Constantinescu la Judecătoria Silistra reclamat fiind pentru lovire și amenințare. Se vede că acest bătaș își face singur dreptate.

NOII PRIMARI
gospodari din Durostor

Turtucaia Petre Meghea, Ostrov Cpt. rez. Nestorescu Mircea, Accadânlar Petre I. R. Mihai, Aidemir C-tin Vochiță, Ahmatlar Filip Tănăsescu, Alfatar Ion Leodor Moraru, Almalău Niculae Ciubuc, Arabagi Stere Dardac, Arabagilar Dobre Răducanu, Asfatchioi Cpt. Rez. D-tru Grigorescu, Atchioi Dobre Teodorescu, Atmageaua Tătărască Sterie Cepi, Avdula Gh. Crăcană, Babuc Constantin Jelescu, Balabanlar Marin Mărăcine, Baltagiou Nou Manea Mototolea, Baharchioi Vasile Lavric, Bazarghian Vasile Dumitru, Bei-Bunar Ștefan Vanghèle, Belica Dobre Teodorescu Guță, Bosna Pavel Constantin, Cainargeaua Mare Ion R. Lică, Cainargeaua Mică Hristu Mataranga, Cadichioi Dumitru R. Marcu, Calipetrova Vanghele Teja, Canlia Dumitru V. Dobre, Caralar, Gh. Mărculescu, Carageat Aron Crăciun, Çaraomur Ion Lițu, Carvănu Mare Vasile Iaconi, Cara-Orman Constantin Sicoe, Căzâlgicli Andrei Cosma, Ciller Meamet Mola Iomer, Chiose Aidin Moroianu Radu, Chiose Abdi Mareș Nicolae, Cociumar Ion Mănoilă, Cocina Marin Oprea, Cocular N. Dăuceanu, Covangilar Gheorghe Neacșu, Cuiugiuc Petre N. Popa, Curt-Bunar Tașcu Mihale, Cusuiul din Vale Grigore Pavel, Cranova Tudorache Jianu, Denizler Nicolae Doiciu, Doccelar Ali Regep, Doimușlar Ion Veleanovici, Dogrular Meamet Sali Maugăr, Echingic Ilie Zaharia Stanciu, Engechioi Banciu Ion, Esechioi Ion Podoreanu, Gârlița Gheorghe Ionniță, Ghiurghengic Tașcu Biu, Ghiulcherchioi Dumitru N. Caie, Golebina Ceatalgea Ion Popescu, Hasan Facă Precop Marin, Haschioi Năstase Șipcă, Ială Ceatalgea Alexandru Petrescu, Lipnița Chiricuță Parapeanu, Masutlar Memet Muzechea, Pândăcli Pavel Crăciun, Pirtiu Nou Mihalache Staniu, Popina Neagu Al. Tudor, Rahman Așiclar Nicolae Ciurel, Rahova de Jos Ion Bucurescu, Sarighiol, Gh. Dragomir, Sarsănlar C-tin Zărnescu, Satu Vechiu Ion Marinescu, Satu-Nou Gheorghe Mocanu, Senova Ion D. Dincă, Suiuciu Ibram M. Zaim, Sungurlar Asan Hagi Amet, Srebărna Grigore Geană, Șahinlar Pușcașu Petre, Siniru Nou Anton Georgescu, Turcșmil Aurel Robinson, Uzulchioi Anton Căineanu, Uzunge Orman Nicolae Barba, Vetrina Nicolae Patachia, Vischioi Aristide Pică, Frașari Leonida Babu, Garvan Cioara Ion Berejan.

BANCA de CREDIT DUNAREAN S. A.
Silistra

Inscrisă în registrul Bancar sub Nr. 51934

C N V O C A R E

Domnii Acționari ai Băncii de Credit Dunărean S. A. Silistra, sunt convocați în Adunarea Generală Ordinară pe ziua de 21 Martie 1938 ora 9 a. m. la sediul băncii str. Reg. Carol Nr. 25 Silistra.

Ordine de zi

1 Darea de seamă a Consiliului de Ad-ție și raportul cenzorilor asupra exercițiului 1937
2 Aprobarea bilanțului general și contul de profit și pierdere, încheiate la 31 Decembrie 1937.

3. Repartizarea beneficiului de lei 25.244.
4. Descărcarea Consiliului de Ad-ție și recțiunii generale pentru gestiunea anul. 1937
5. Ratificare cooptării ca membri în Consiliul de ad-ție a d-lor: Ilie Ghibănescu, Ion Ghibănescu, Ion Teodorescu și Nedelciu Atanasoi.

6. Alegerea a 3 cenzori supleanți.
Spre a lua parte la Adunarea Generală Ordinară, Domnii acționari vor depune acțiunile și procurile acționarilor, ce nu vor putea lua parte, cu 5 zile înainte de adunare la casa

băncii din Silistra, str. Regele Carol I Nr. 23 sau la Banca Urbana București, Calea Victoriei Nr. 5.

Acționarii vechi spre a lua parte la adunare, urmează să depună 3 acțiuni vechi că sa echivaleze cu una nouă, conformându-se puterii date de art. 45 din statute.

În cazul că nu se adună numărul de acționari cerut de statute, adunare se amână de drept și fără altă publicațiune pe ziua de 39 Martie 1938, aceiași oră, același locaș și cu aceeași ordine de zi.

Consiliul de Administrație

BAROUL AVOCATULUI
Jud. Durostor

Convocare

Noi, Decanul Baroului de Durostor având în vedere cererea semnată de mai mulți colegi și membri ai baroului și deciziunile Consiliului Baroului Nr. și Nr. în baza dispozițiilor art. 166, 167 și următorii din legea pentru organizarea corpului de avocați.

CONVOCĂM:

Adunarea Generală

Deliberativă a Baroului de Durostor pentru ziua de 20 Martie 1938 orele 10 în localul Baroului din palatul de justiție, la ordinea de zi fiind următoarele chestiuni;

1) Modificarea regulamentului Sindicatului notarial și

2) Desființarea biourilor avocaților care nu sunt instalate în domiciliile domnilor colegi.

Dacă la această dată nu se întrunește numărul de avocați ceruți de art. 168 din lege; adunarea conform acestui text se va ține fără altă convocare peste o săptămână adică la 27 Martie 1938 în același locaș cu aceeași ordine de zi și cu orice număr de avocați prezenți.

Decan,
(ss) Onoriu Jitianu,

Secretar.
(ss) I. Alexandrescu

TRIBUNALUL JUD. DUROSTOR
Afapt și publicațiune de vânzare
Nr. 695 din 2 Martie 1938

Se publică spre cunoștința generală, că D-na Drăgana Dimu Vasilef, din comuna Calipetrova jud. Durostor, în calitate de tutoare la casa defunctului Dima Vasilef, a cerut acestui Tribunal prin petițiunea înreg. la Nr. 5252 din 24 Februarie 1938, a se aduce la îndeplinire dispozițiunile jurnalului Tribunalului Durostor secție tutelară Nr. 178.937, prin care se omologă avizul Consiliului de familie al casei zisului defunct și autoriză pe numita tutoare a vinde la licitație publică averea imobiliară proprietatea minorilor acestui defunct, situată în comuna și satul Pândăcli județul Durostor și Tribunalul prin jurnalul Nr. 1710.937, a dispus scoaterea în vânzare cu licitație publică înaintea sa, a acestei averi care se compune din:

Una casă situată în satul și com. Pândăcli județul Durostor, cu curtea în suprafață de 2000 m. p. între vecinii: Penu Ognef, Nedelciu Ștefanof și din 2 părți străzi.

Asupra acestui imobil nu există nici o sarcină.

Vânzarea și adjudecarea imobilului de mai sus, se va face înaintea Tribunalului Durostor în ziua de 14 Aprilie 1938, ora 9 dimineața.

Prețul acestui imobil și de la care se va începe licitația, este de lei 10.000, prevăzut în inventar și în jurnalul Nr. 118.937, al D-lui Jude Tutelar al Tribunalului Durostor și Nr. 1710.937, at acestui Tribunal.

Sunt somați toți aceia care ar pretinde vre'un drept de chirie s'au arendă de ipotecă s'au privilegiu, ca înaintea adjudecațiunii să arate Tribunalului pretențiunile lor sub pedeapsa de a nu li se mai ține în seamă.

Președinte, V. DRAGU

Șef portărel, I. Grigorescu

Tip. „DUROSTOR” Silistra